如何以特色取胜,让农家乐乐农家?

□记者 邱月兮 通讯员 李书剑

节假日去哪里?"农家乐"是 个好去处: 择一幽静处垂钓、采 摘,好不惬意。空气清新、鸟语花 香的崇明以其独特的"土味",受 到游客欢迎。国庆黄金周,依托 崇明森林旅游节,本县前卫村、瀛 东村两大知名农家乐,接待量达5 万多人次,其旅游景点和住宿收 入逾300万元。

■表象:高歌猛进大发展

"现在城里人吃着大棚里种 的菜,饲料喂出来的鸡,农村的东 西对城里人很有吸引力。 家农家乐"袁家娘舅告诉记者,国 庆长假他的手机响个不停,房间 日日爆满,忙得不可开交。过去 的国庆长假,如今成了名副其实 的"黄金周",他的钱袋子渐渐鼓

从简单的单家独户经营,到 成片的规模化经营;从单纯的餐 饮服务,到住宿、文化、娱乐等 条龙服务,本县农家乐发展势头 强劲,目前已初步形成东、中、西 联动发展的格局,农家乐的数量 规模不断扩大,产品特色日益鲜 明,农家乐经营管理和行业管理 水平也不断提高。借长江隧桥开 通和上海举办世博会之机,截至 2010年底,本县三个主要农家乐村 前卫村、瀛东村、绿港村农家乐经营 户已达144户。仅2010年,三个村接 待游客的数量就达到81.79万人次, 年营业收入近3500万元,平均每户 营业收入7万多元,成为农民致富的 重要涂径。

■隐忧:低端复制问题多

农家乐近几年的大发展,不仅促 进了农民增收致富,也反映出其背后 蕴藏的巨大市场需求。但在一片叫好 声中,我们也必须正视农家乐发展存 在的一系列问题。

由于农家乐多位于近郊和农村地 区,经营主体多为年纪偏大的农户,服 务意识、基础设施水平等不尽如人 意。有游客反映,一些小型的农家乐, 卫生条件堪忧。针对此类问题,有关 部门试图通过开展培训加以改善,但 不少农户对相关培训只有"三分钟热 度",这使得培训难以持续和推广

雷同经营、缺乏特色,也限制着 农家乐的发展。本县大部分农家 乐,均存在"农"味不足,"乐"趣不多 的现象。农家乐仅停留在"吃农家菜、住农家屋"上,农耕文化、乡土文 化内涵挖掘不到位,农家乐项目文 化含量低,缺乏农家特色,难以给游 客留下深刻印象。

同时,由于本具正规的农家乐基 本上以旅游服务有限公司或合作社 形式进行管理,目前只能通过内部规 章制度和说服教育来规范经营行 为。实际运作过程中,各村农家乐以 户为单位开展经营活动,农户们对每 次联合检查后提出的问题常常不够 重视。农家乐离规范化发展还有很 长一段路要走。

■出路:探索特色是关键

崇明的农家乐要寻求长足发展, 探索特色是关键。很多地区发展农 家乐的"经典案例"值得借鉴

农家乐旅游最大的特点是旅游 者与农村和大自然的亲密接触,作为 全国农家乐的发源地,四川郫县正着 力打造长达200公里的生态自行车骑 游绿道,这条自行车道沿线将美丽的 农庄、清澈的河流、川西坝子自然风 光以及葡萄主题庄园、花卉产业园、 生态农业公园及乡村艺术馆群落串 在了一起,形成一道独特的风景线。 崇明作为生态岛,东有东滩湿地公 园,中有东平国家森林公园,西有西 沙湿地,陈海公路贯穿东西,自然条 件得天独厚,完全有开发自行车旅游 线路的条件,可通过资源整合,将农 家乐和东西线旅游景点结合起来,串 联成乡村旅游的"珍珠项链"

简单的吃饭、住宿已不能满足

游客需求,农家乐只有立足当地, 发展特色项目,才有持续的生命 力。地处浙江山区的小山村安 吉,以各种颇具新意的小创意作 为卖点,吸引各方游客。在安吉 有30多个民俗馆,安吉农民依靠 深厚的文化底蕴,创办了53个农 民艺术团,郎村的畲家风情表演, 马家弄村的威风锣鼓、上舍村的 竹叶龙、缫舍村的唢呐,让人目不 暇接、叹为观止,既挖掘传承了民 间文化艺术,又打造了一个个吸 引游客的新卖点。

单打独斗无法长久发展,只有 整合资源,才能共同繁荣。有关人 士还建议,可组建大的合作联社, 将零散农户联合起来抱团发展,在 规范管理和服务标准、原材料采购 以及特色培育等方面增强竞争 力。同时,要充分利用报纸、电视、 网络、推介会等渠道,结合各村特 色,坚持全方位、多角度、大容量地 对农家乐进行宣传,提升本县农家



本县开展人大换届 选举宣传日活动

本报讯 为配合本县县、镇(乡) 两级人大换届选举工作,营造良好的 选举氛围,11月1日上午,县选举办。 县司法局、县委宣传部在堡镇镇政府 门口联合举办县、镇(乡)两级人大换 届选举集中宣传日活动。

工作人员设置展板、发放宣传手 册,向选民宣传人大换届选举的目的、 意义和相关法律法规。具选举办、司法 局、宣传部还联合设立了咨询台,选民 可以就选民登记、选举流程等问题向有 关部门进行咨询。 口实习记者 丁沈凯

文明让交通更安全

本报讯 为进一步提升全县人民 的交通文明素质,积极创造安全畅通、 文明和谐的道路交通环境,按照《崇明 县交通文明行动计划工作》要求,县公 安局、县文明办联合开展的2011年县 文明交通百日竞赛活动日前正式启动。

据介绍,本次活动从10月31日开 始,至2012年2月中旬结束。活动旨在 进一步提高居民对道路交通法律法规 的知晓度,规范交通出行行为,特别是 要按照交通民警、交通协管员、交通志 愿者的手势指挥,遵守路口的标志标 线、信号灯等,养成文明交通习惯,形成 人人遵章守纪、个个自觉遵守道路交通 法规的良好社会氛围。 □记者 沈俊

百幅优秀书法作品 亮相县书协作品展

本报讯 10月28日下午, 县书法家 协会第一次书法作品展在图书馆举行, 近百位书法爱好者参观了此次展览。 在随后举行的座谈会上,协会会员就本 县的书法创作,今后协会发展方向等提 出意见和建议。据悉, 具书法家协会成 立不到半个月,就举办了一次会员优秀 书法作品展,这为协会今后活动奠定良 好基础。在展出的近百幅作品中,不乏 精品力作,行、草、真、隶均颇见功力。

□见习记者 陈柳华

400岗位虚位以待 生态崇明广纳贤才

同济大学应届大学生崇明专场招聘会举行

□実习记者 丁沈凯 |

本报讯 10月28日下午,由县委 组织部、县人力资源社会保障局与同 济大学就业指导中心共同主办的同 济大学应届大学生崇明专场招聘会 在同济大学举行。县委常委、组织部 部长宋宝儒出席招聘会并讲话。

宋宝儒向在场大学生介绍了崇 明的经济社会发展情况,他在讲话 中指出,崇明一贯注重人才引进和 培养,大力实施人才强县战略,致力 于促进人才资源开发和人才的全面 发展。欢迎同济大学的优秀毕业生 来崇,为生态岛建设贡献智慧和力

本次招聘会共吸引到本县30多 家企事业单位参与,提供137类420多 个岗位。现场各招聘单位的展位前 人头攒动,气氛热烈。数百名同济大 学2012年应届毕业生向用人单位投 递了个人简历,并向单位负责人咨询 相关事宜。

家住本县城桥镇的倪霜桑今年即 将本科毕业,此次她应聘的是本县规划 设计院结构设计职位。小倪告诉记者, 她十分希望能用自己所学,为家乡的发 展尽一份力。来自湖北的硕士生小李 则表示,崇明有着优越的生活和工作环 境,自己所学的专业是市政工程,相信 一定能在崇明找到实现自我价值的舞

据悉,收到简历的用人单位将根据 岗位所需和求职者个人意愿择优录用, 个月内给予求职者信息反馈。

近年来,本县积极实施人才强县 战略,先后出台了《崇明县人才储备 工作实施意见(试行)》、《崇明县吸引 紧缺人才实施意见》、《崇明县人才发 展资金使用管理办法》等文件,为人 才引进提供了良好的政策环境和制 度保障。另一方面,崇明优越的生活 环境和广阔的发展前景也吸引了越 来越多的崇明籍毕业生和全国各地 的优秀人才来崇就业。

瀛洲论语

他们值得尊敬

立/张世警

生活中,人们总是喜欢把鲜 花和掌声毫不吝啬地送给那些遥 远而陌生的成功者,而忽略了身 边贫穷,简单的小人物。然而,正 是他们,随时可能做出让世人"羞 愧"的事情。

2011年10月13日,广东佛山 南海黄岐镇一位年仅两岁的女孩 悦悦,连续被两辆汽车碾过。身边 经过的十几个路人,都没有向孩子 伸出援手。最终是一位捡垃圾的 妇女陈贤妹将孩子扶到路边,然后 年近花甲的她奔跑出去,找到几近 疯狂的母亲……我总在想,天底下 为什么有这样的事情在发生? 面 对血泊里的小女孩,为什么有这么 多人无动于衷? 再多袖手旁观的 理由,那时都是苍白无力的。那位 生活在"最底层"的妇女,足以让太 多人感到羞愧。

不要以为这仅仅是一个孩 子的事情,这在广义上是所有人 四百多年前英国诗人 约翰·唐恩就曾写道:谁都不是 -座孤岛,自成一体。任何人的 死亡都使我感到有所缺损,因为 我与人类难解难分。从这个意 义上来说,我们应该从别人的不 幸中看到我们共同的不幸,关怀 别人,其实就是关怀我们自己。 然而,麻木和冷漠实际已经使很 多人正在变成一座座孤岛,在隔 绝与沉默中,看不到一丝联系。

如果不是营救那个女孩,没 有人会注意到那位捡垃圾的妇 女。即便是这样,很多报纸上仍 没有出现她的名字。但是我想, 她是不会在意的,她只是为了救 人,而不是为了出名。类似的人 还有很多很多,捡还巨款的清洁 工人、勇斗歹徒的民工、风雨无阻 的修鞋老人……

那此身份、地位都很"低"的 人们,没有人知道他们的姓名, 没有人记住他们的容颜。但他 们其实比许多人都要"富裕",他 们以自己的方式证明着人性的 高贵。这个世界因为他们的存 在而温暖,我们没有理由不向他 们致故!

县第七届"全民终身 学习活动周"拉开帷幕

点燃生态崇明 学习热情

本报讯 11月1日下午,崇明县第 七届"全民终身学习活动周"在堡镇拉 开帷幕。开幕式上表彰奖励了一批为 社区教育工作作出突出贡献的优秀学 习团队、社区志愿者等,并进行了文艺

近年来,崇明社区教育取得一定 成效,社区教育蓬勃开展,市民参与学 习的热情日渐高涨,市民的文化和文 明素质不断提高。

主办方希望社区教育做好四个结 合:把活动周与学习宣传终身教育、终 身学习的先讲理念、政策法规结合起 来:把活动周与学习贯彻国家与上海 市中长期教育改革和发展纲要结合起 来:把活动周与各级部门的重点工作 结合起来;把活动周与市民各项文化 活动结合起来,充分体现学习让人生 更精彩的意蕴。

据悉,本次活动周为期3个月,期 间各乡镇社区学校将围绕"学习,让生 态崇明更美好"等主题,开展论坛、征 文、手工艺作品展示、讲座、知识竞赛 □记者 沈俊

农民车手农运会上展风采

上海市第七届农民运动会自行车载重赛在本县举行

□记者 邱月兮

本报讯 10月29日,上海市第七 届农民运动会自行车载重比赛在本 县举行,来自全市各区县的12个团队 70多名运动员参加此次比赛。 分为男女自行车载重计时赛、男女绕 8字障碍计时赛两个项目。来自本县 新村乡的沈玉香获得女子自行车载 重计时赛第三名,本县新村乡代表队 获得团体第四名

自行车载重项目要求运动员骑着 载有干沙袋的自行车,从指定地点出 发,完成规定路程,并根据时间长短决 定胜负。按照比赛规则,男子自行车载 重30公斤参加20公里计时赛,女子自 行车载重10公斤参加10公里计时赛。 比赛吸引了不少村民前来观看和加油 助威,来自新村乡的林阿姨特地赶来看 比赛:"过去自行车是人们出行的主要 交通工具,有时也载些物品,这样的比 赛挺新鲜的,也蛮好看!"

近几年,崇明生态环境更加优



▲图为参赛选手正在进行绕8字障碍赛

美,交通设施不断完善,这为本县承办 各类体育赛事活动创造了条件。本次 市农运会自行车载重比赛在本县举 有重要的促进作用。

行,对推动崇明群众性体育活动广泛 开展,丰富群众体育休闲娱乐活动具